

□评论员观察

一些地方对“发疫情财”的行为进行严厉打击,是非常必要的,也是非常及时的。唯有让“发疫情财者”付出沉重的代价,才能起到警示和震慑作用,避免更多商户以身试法。

打击“发疫情财”的同时,也要做好“开源畅流”

□评论员 朱文龙

近期,疫情形势反复,防控压力倍增。全民抗疫之际,个别地方发生了哄抬物价、短斤缺两、质价不符等现象,对此相关部门要予以重视。

越是疫情防控吃劲的时候,越要确保重要民生物资供应保障。针对不法分子“发疫情财”的问题,上海市场监管部门高度关注,对不法行为坚决加大打击力度。北京市市场监督管理局则在4月25日发布《规范市场价格行为提醒告诫书》,明确告知各经营者及相关单位,本市市场监管部门将持续加强价格执法检查力度,严肃查处借疫情

防控之机囤积居奇、捏造散布涨价信息、哄抬价格等扰乱市场秩序的价格违法行为……各地态度鲜明、行动果断,遏制了市场不法行为的蔓延。

“发疫情财”的行为,违背了商业道德,侵犯了消费者利益,让群众深受其害。更重要的是,在抗击疫情的关键时期,一些人大发疫情财,动摇人心,扰乱秩序,危害极大。一些地方对“发疫情财”的行为进行严厉打击,是非常必要的,也是非常及时的。唯有让“发疫情财者”付出沉重的代价,才能起到警示和震慑作用,避免更多商户以身试法,让广大市民安心防疫。

不过,需要指出的是,“发疫情财”与疫

情期间发财是两码事,相关部门在打击“发疫情财”行为时,应该避免误伤。

“发疫情财”的人扰乱市场秩序,目的是浑水摸鱼,牟取不正当利益。而有些商家则是基于成本上涨,为保证一定的利润,主动调整价格,对于这样的市场行为,监管应该给予理解。

由于疫情防控,商家的人工成本、物流成本和原料成本都有不同程度增长。在这种情况下,市场末端的价格上涨,符合市场规律。如果强行平抑市场价格的波动,会伤害生产者和经营者的积极性,导致供给市场进一步缩小,供需关系更加紧张。市场是疫情期间保障群众生活物资供给的主力,供需失衡势必会对生活物资保供产生不利

影响,最终伤害的还是群众利益。

对于“发疫情财”的行为,相关部门要进行严厉打击,对于经营者的正常涨价,相关部门也要给予理解与尊重。目前物价上涨的原因主要在于供给紧张、物流不畅,相关部门应通过“开源”“畅流”的方法,打通物流堵点、痛点,确保商家、平台正常运转,通过市场调节保障防疫物资、生活物资的顺畅供应。否则,仅在末端盯着价签,而不能真正理解市场上物价上涨的逻辑,就可能在稳定物价工作与保证供给之间顾此失彼。

总之,打击“发疫情财”,不是不让人赚钱。市场繁荣,让人发财,社会各方才能汇聚更大的力量战胜疫情。

□观点

南京大学首提“去国际排名”意味着什么

爷爷帮孕期孙女揉腿 爱就是让人感到被需要

“网红雪糕”再红 本质上也只是一支雪糕

别误读了 “取消初中毕业后普职分流”

新修订的《职业教育法》将于5月1日施行。修订后的《职业教育法》取消了“分流”的提法。对此解读为“取消初中毕业后普职分流”,这从字面上理解是不错的。但是,有部分声音进一步将这理解为大幅提高普高率,甚至取消中职,在高中阶段只办普高,则纯属误读。

这次新修订的《职业教育法》明确,“职业教育是与普通教育具有同等重要地位的教育类型”,可谓最大的亮点。作为类型教育的职业教育,就不仅只有中高职层次,还有本科层次以及硕士层次、博士层次。类型教育拓宽了职教学生的成才空间。在此背景下,我国的中职教育功能也将发生根本性的变化,以前主要是培养中等职业技术人才,而未来将是为培养高素质技能人才打基础、做准备。只有办出高质量的职业教育,拓宽技能人才的发展空间,才会给我国所有学生提供多元的成才选择,把学生和家长从竞争与焦虑中解放出来。(熊丙奇)

日前,有媒体注意到,南京大学党委一份文件提出,“全面梳理以学科亮点工程为主的学科评价体系和预算目标设置体系,清理以论文数量、国际排名为参考的评价标准”。

国际排名的评价标准存在较大的差异性以及一定的不客观性,得出的结论很难客观、真实地反映高校实际情况。但国际排名的影响深远。往近的说,直接影响学生的报考、教师的招聘、毕业生的就业甚至是资源分配、社会影响力等方方面面。某种程度上讲,排名决定了大学的“江湖地位”。如此逻辑下,一些高校围绕排名开展工作,更有甚者忘记了大学安身立命之本,伤害了大学的根基。客观地说,对于高校来讲,虽然国际排名的热度和“信度”不复从前,但决定“去排名”仍需要很大的勇气与策略支撑,必然会带来一些问题与挑战。紧接着的一个问题就是,在淡化排名后,高校发展又该如何确立科学有效的衡量标准。(谢波)

近日,一段老人帮孕晚期腿脚肿胀的孙女揉腿的视频在网络流传,引发网友议论。有网友表示不合适,“都长大了也不是小时候,这种事情应该由老公来做”“爱有很多表达方式,这种方式不合适”,还有网友直言自己的爷爷没有什么尴尬。4月26日,孙女回应:爷爷已经很注意分寸了,我只是想让他感受到他是被需要的。

爱就是让人感到被需要!这个孙女说得好!据孙女说,爷爷年轻的时候就会按摩理疗,一开始也没动手,是指导妈妈帮自己按,因为觉得妈妈按得不够好才亲自上手。让爷爷做这件事,也是为了让老人感受到,自己依然像小时候一样需要他。人和人最初的关系,源自于需要和被需要。亲情是这样,爱情、友情、陌生人之间互助,其实也是这样。当我们在关注自己的“需要”时,也要重视对方的“被需要”,让彼此在需要和被需要中体现自己的价值,也证明对方对自己的重要性。(丁慎毅)

去年夏天,“钟薛高”因为价高上了热搜。今年,高价雪糕似乎成了普遍现象,在这个“万物皆可网红”的时代,雪糕也不例外。小时候5毛、1元钱的雪糕难见踪影,取而代之的是价格普遍在20元到60元一支的“网红雪糕”常常掠人眼球。且不说“网红”的“红”,通常只是一时的“各领风骚”,吸引力大凡也是一时的。有网友感慨,几轮雪糕吃下来,当网红产品褪去浮华的表象后,更怀念的还是那“吃得起”的经典款。显然,“网红雪糕”本质上也只是一支雪糕,平价雪糕才是生活中的“刚需”。让人吃得起,才是雪糕之类大众食品的硬道理。(钱夙伟)



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:蓝峰 组版:颜莉

“讲文明树新风”公益广告
新时代美德健康生活方式

齐鲁晚报·齐鲁壹点

低碳生活 绿建未来

